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(đề thi có 01 trang)

	ĐỀ KIỂM TRA HỌC KỲ II

NĂM HỌC 2022 - 2023
MÔN: VẬT LÝ -KHỐI: 10
Thời gian làm bài: 45 phút

(không kể thời gian phát đề)


Bài 1: 
(1.5 điểm). Phát biểu và viết biểu thức định luật II Newton.
Bài 2: 
(1.5 điểm) Nêu khái niệm và đặc điểm trọng lực.
Bài 3:
(2.0 điểm) Một quả bóng được ném theo phương ngang với vận tốc 20m/s và rơi xuống đất sau 3s. Lấy g = 10 m/s2.

a. Bóng được ném từ độ cao nào ? 
b. Bóng đi xa được bao nhiêu ?
Bài 4: 
(2.0 điểm) Đồ thị vận tốc vật chuyển động thẳng ở hình bên.

a. Tính gia tốc của vật trong mỗi giai đoạn.

b. Tính độ dịch chuyển của vật trong cả quá trình chuyển động.

Bài 5: 
(2.0 điểm) Ô tô khối lượng 2 tấn bắt đầu chuyển động thẳng nhanh dần đều trên đường ngang dưới tác dụng của lực phát động của động cơ. Sau khi đi được 100 m, xe đạt vận tốc 72 km/h. Hệ số ma sát giữa bánh xe với mặt đường là 0,1 và không đổi trong suốt quá trình chuyển động, lấy g = 10 m/s và chọn chiều dương là chiều chuyển động của vật. 
a. Tính gia tốc và thời gian ô tô đi trong quãng đường đó. 
b. Tính độ lớn lực phát động của động cơ xe ô tô.
Bài 6: 
(1 điểm) Một xe đang chuyển động trên đường thẳng thì hãm phanh chuyển động chậm dần đều cho đến khi dừng lại. Quãng đường xe đi được trong giây đầu tiên sau khi hãm phanh gấp 19 lần quãng đường xe đi được trong giây cuối cùng. Tổng quãng đường đi được trong giây đầu tiên và trong giây cuối cùng là 20 m. Tìm quãng đường ô tô đi được từ lúc hãm phanh cho đến lúc dừng hẳn. Chọn chiều dương là chiều chuyển động của vật.
----------------------HẾT----------------------
ĐÁP ÁN

Bài 1: 
(1.5 điểm). Phát biểu và viết biểu thức định luật II Newton.
Gia tốc của một vật cùng hướng với lực tác dụng lên vật. Độ lớn của gia tốc tỉ lệ thuận với độ lớn của lực và tỉ lệ nghịch với khối lượng của vật.
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      Trong hệ SI, đơn vị của lực là N (Newton): 
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Bài 2: 
(1.5 điểm) Nêu khái niệm và đặc điểm trọng lực.
Trọng lực là lực hấp dẫn giữa Trái Đất và vật. Trọng lực là một trường hợp riêng của lực hấp dẫn

	Trọng lực được kí hiệu là vecto 
[image: image3.wmf]P

r



+ Phương thẳng đứng


+ Chiều hướng về tâm Trái Đất


+ Điểm đặt của trọng lực gọi là trọng 
tâm của vật


+ Độ lớn: 
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Bài 3:
(2.0 điểm) Một quả bóng được ném theo phương ngang với vận tốc 20m/s và rơi xuống đất sau 3s. Lấy g = 10 m/s2.

a. Bóng được ném từ độ cao nào ? 
b. Bóng đi xa được bao nhiêu ?

Bài làm

a/ Thời gian của chuyển động ném ngang (bằng thời gian rơi tự do từ độ cao h)
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b/ Tầm xa của vật ném 
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Bài 4: 
(2.0 điểm) Đồ thị vận tốc vật chuyển động thẳng ở hình bên.

a. Tính gia tốc của vật trong mỗi giai đoạn.

b. Tính độ dịch chuyển của vật trong cả quá trình chuyển động.
Bài làm

a/ 
Giai đoạn từ 0 đến 10s
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Giai đoạn từ 10 đến 30s
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b/ Độ dịch chuyển của vật bằng diện tích của hình thang
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Bài 5: 
(2.0 điểm) Ô tô khối lượng 2 tấn bắt đầu chuyển động thẳng nhanh dần đều trên đường ngang dưới tác dụng của lực phát động của động cơ. Sau khi đi được 100 m, xe đạt vận tốc 72 km/h. Hệ số ma sát giữa bánh xe với mặt đường là 0,1 và không đổi trong suốt quá trình chuyển động, lấy g = 10 m/s và chọn chiều dương là chiều chuyển động của vật. 
a. Tính gia tốc và thời gian ô tô đi trong quãng đường đó. 
b. Tính độ lớn lực phát động của động cơ xe ô tô.
Bài làm
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a. gia tốc và thời gian ô tô đi trong quãng đường đó. 
72km/h = 20m/s
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b. Tính độ lớn lực phát động của động cơ xe ô tô.
Chọn hệ quy chiếu như hình vẽ

Trên phương Oy
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Trên phương Ox
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Bài 6: 
(1 điểm) Một xe đang chuyển động trên đường thẳng thì hãm phanh chuyển động chậm dần đều cho đến khi dừng lại. Quãng đường xe đi được trong giây đầu tiên sau khi hãm phanh gấp 19 lần quãng đường xe đi được trong giây cuối cùng. Tổng quãng đường đi được trong giây đầu tiên và trong giây cuối cùng là 20 m. Tìm quãng đường ô tô đi được từ lúc hãm phanh cho đến lúc dừng hẳn. Chọn chiều dương là chiều chuyển động của vật.
Bài giải
Gọi x là quãng đường xe đi trong giây đầu tiên (x>0)

       y là quãng đường xe đi trong giây cuối cùng (y>0)

Theo dữ kiện đề bài
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Ta có hệ thức độc lập vận tốc và quãng đường
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Vậy quãng đường trong giây đầu
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 (1)
Gọi t là thời gian và S là quãng đường từ lúc xe hãm phanh đến khi xe dừng hẵng

Quãng đường trong giây cuối
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 (2)
Quãng đường từ lúc xe hãm phanh đến khi xe dừng hẵng
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Quãng đường từ giây đầu tiên  đến giây kế cuối
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Cộng (1) và (2)
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ĐỀ CHÍNH THỨC
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